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Основними небезпечними факторами пожежі які впливають на швидкість 

проведення оперативних дій ланками ГДЗС є в першу чергу висока температура в 

приміщенні та щільне задимлення. Ефективність ліквідації пожеж в задимлених 

приміщеннях та проведення аварійно-рятувальних робіт значною мірою залежить від 

продуктивності, працездатності, швидкості оперативного розгортання технічних засобів 

пожежогасіння, у тому числі і пожежно-технічного обладнання, одним з видів якого є 

пожежний димовсмоктувач. 

Аналіз тактико-технічних характеристик, конструктивних рішень та параметрів 

таких димовсмоктувачів свідчить, що вони не здатні забезпечити швидке осадження 

продуктів горіння та зниження температури в приміщеннях, що ускладнює ведення 

оперативних дій ланками газодимозахисної служби, наражає на небезпеку особовий 

склад та призводить до збільшення часу гасіння пожеж, а відповідно до значних 

матеріальних втрат, та загибелі людей. 

Усунення цих та інших недоліків наявних димовсмоктувачів неможливе без 

обґрунтування параметрів та реалізації нових конструктивних рішень, яким вбачається 

застосування вісьового димовсмоктувача у поєднанні з пристроєм для осадження 

продуктів горіння, що зможе поєднувати як подачу повітря так і повітряно-водяної 

суміші в осередок пожежі. 

Значний інтерес для комп’ютерного моделювання параметрів взаємодії 

повітряно-водяної суміші крапель води з повітряним потоком становлять двофазні 

середовища, а саме потік газу із частинками рідини – краплями.  Програмний продукт 

COSMOSFloWorks дає можливість змоделювати такий процес за допомогою 

геометричного проектування реального інженерного об’єкта в середовищі SolidWorks з 

подальшим автоматичним обміном необхідною інформацією. Рух і теплообмін текучого 

середовища в системі COSMOSFloWorks моделюється з допомогою рівнянь Нав’є – 

Стокса, які в нестаціонарній формі описують закони збереження маси, імпульсу та 

енергії цього середовища в Декартові системі координат. Таку систему було 

використано для моделювання параметрів взаємодії фракції крапель води з повітряним 

потоком у високотемпературному середовищі. 

Програма COSMOSFloWorks служить для математичного моделювання фізичних 

процесів в області аерогідродинаміки та теплопередачі шляхом розв’язування 

відповідних прикладних задач. COSMOSFloWorks є інтегрованим додатком CAD-

системи SolidWorks і може ефективно використовуватись для розрахунків силової 

(стаціонарної та нестаціонарної) взаємодії між твердим тілом та потоком рідини (газу) у 

випадку їх взаємного руху; впливу різних фізичних факторів на рух текучого 

середовища; вирішення проблем теплообміну; розрахунку руху твердих або рідких 

частинок в потоці газу.  

В програмі SolidWorks спроектовано модель кімнати із внутрішніми розмірами 

6000х4500х2500 мм із стінами товщиною 250 мм (рис. 1). Посередині кімнати 
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розмістимо джерело тепла розмірами 630х630 мм на висоті 250 мм. Вхідний отвір 

розмістимо внизу кімнати симетрично до її довжини під кутом 30°. Діаметр вхідного  

отвору 300 мм де буде встановлено вентилятор діаметром 300 мм та продуктивність 

буде змінюватися в діапазоні реальних продуктивностей вентиляторів, а саме від 3600 

м3/год до 7200 м3/год. Вихідний отвір виконано в правому куті кімнати перпендикулярно 

до її довжини (вбік). Площа вихідного отвору є вдвічі більшою від площі вхідного. Тому 

його діаметр становить 425 мм. 

 

 
Рис. 1. Модель кімнати в середовищі COSMOSFloWorks. 

 

Початкові та граничні умови. Призначено температуру джерела тепла 850 К, а 

потужність його необмежену, тобто температура джерела буде незмінною. Початкову 

температуру стін та середовища приймемо рівною 293,2 К (за замовчуванням), а 

відносну вологість повітря 100 %. Атмосферний тиск становить 101325 Па (за 

замовчуванням).  

Як показує аналіз розрахунків математичної моделі осадження диму  

тонкорозпиленою водою, що транспортується повітряним потоком та їх порівняння із 

аналогічними відомими процесами встановленими іншими методами та дослідниками, 

дана математична модель адекватно описує реальний фізичний процес протікання 

повітряно-водяної суміші через гаряче приміщення. 

Отже з даної математичної моделі видно, що оптимальна швидкість повітряного 

потоку вентилятора з точки зору максимального зниження температури в кімнаті та 

мінімального піднімання в ній відносної вологості є близькою до 25 м/с, що в 

перерахунку на вентилятор діаметром 300 мм відповідає його об’ємним витратам 

1,5 м3/с (продуктивність 5400 м3/год), що є достатньо ефективним при застосуванні під 

час пожеж в підвальних, цокольних та житлових приміщеннях.  

Для найбільш ефективного осадження диму повітряно-водяним струменем  

швидкістю 25 м/с оптимальною буде фракція води продуктивністю 0,1 кг/с із середнім 

розміром крапель (250 мкм). Отримані дані потрібно буде врахувати при конструюванні 

та створенні нових компактних установок димовсмоктувачів або нагнітачів, які б 

ефективно використовувались ланками ГДЗС під час рятування людей, ліквідації пожеж 

та проведення аварійно-рятувальних робіт  у загазованих і задимлених приміщеннях. 
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